责编 栗凤娇

卫

康

委主任

患者及其家属参与(Patient and family engagement, PFE)是指营造一种"患者、家属、临床医生和医院工作人员结 为合作伙伴,共同努力,以提高医疗质量和安全"的环境。在一些具有很强PFE理念的临床环境中,患者及家属被视为 医疗团队的合作伙伴和重要成员,他们的观点和行为对临床决策过程至关重要,也对护理照护的质量及预后至关重 要,积极参与的患者及家属就是认同这种合作关系的人。有研究表明,积极参与医疗照护的患者预后会更好。

创新质量安全管理 需要患者及家属共同参与

河南省立眼科医院 周国华 孙佳丽

清单式管理融入护患沟通模式

往不知道自己需要做什么,哪些没有 保证了护理质量安全。 做,是否有遗漏。护士为患者制定的 第一个清单(在院每天事项清单)精 准罗列了患者每一天每个环节需要 间点、点哪些、如何点、有无漏点等问 做的各项事宜,当完成一个环节,患 题,河南省立眼科医院眼科三病区制 者及家属和护士核对并打钩确认。作了"眼药水清单",详细为患者罗列 让患者与家属参与进来,不仅确保了 了什么时间点哪个眼药,以及眼药的 的重中之重,错误的患者、错误的眼 患者完成术前检查和准备使手术顺 正确使用方法。住院期间,这张清单 别、不充分的术前准备是不可宽恕的 重保证,让手术更安全。

继眼科学科开设"护士体验

患者工作坊"后,河南省立眼科

医院眼科三病区又开设了"家属

体验患者工作坊",顾名思义就

是家属体验患者。眼科手术患

者术前往往有焦虑、恐惧的情

绪,除了护士的心理指导外,家

属的陪伴和支持尤为重要,加上

术后患者单眼包扎失去立体感,

生活不能完全自理,很容易发生

跌倒坠床,此时陪护就成了患者

的大后方。在手术前,护士带家

属体验患者术后包住眼睛行走、

吃饭、洗脸等,并教会家属如何

护理;术后俯卧位或侧卧位易造

成肢体麻木、颈肩酸痛,让家属

体验术后体位带来的不舒适感,

从而让家属了解如何为患者活

动肢体,如何按摩颈肩减轻患者

的痛苦。"家属体验患者工作坊"

让家属体验了患者的感受,手术后家属

便可以知道该如何照顾患者,减轻患者

的不适,同时大大降低了因患者视力差

发生跌倒坠床的可能性。

河南省立眼科医院眼科三病区以 利进行,而且防止出院当天忘记服 用于患者及家属确认护士按时点了 "红线事件",是非常严重的手术安全 老年患者为主,大多数患者记性差, 药、忘记摘腕带、不会办理出院等问 正确的眼药,护患共同参与核对,确 有视力障碍,住院时间短,入院后往题,同时也提高了护士的工作效率,保护士为患者按时点正确的眼药,防

> 第一项清单是"眼药水清单" 针对患者回家后不知道眼药什么时 或患者自己点眼,保证患者正确使用 核查清单更简洁、高效,除了包括和

止护士因为工作忙而漏点。患者出 院后,这张清单也可用于家属为患者

单"。手术安全是医疗质量安全管理

问题。为把控手术安全,河南省立眼 科医院眼科三病区将手术安全关口 前移,制作"手术安全核查清单"。不 同于手术室的"手术安全核查表",该 手术室人员核对手术药物、患者信 第二项清单是"手术安全核查清 息、手术眼别、患者标识外,重要的是 让患者参与进来,和患者核对本人信 息、手术眼别,手术标识,小清单,双

化繁为简,健康宣教二维码"合多为一"

河南省立眼科医院眼科三病区 以老年患者为主,大多数患者存在视 力障碍,以往的纸质宣教早已不能满 足患者的需要,而且口述宣教患者听 完往往记不住。

为了提高健康宣传效果,河南省

括人院、术前、术后、出院及各种疾病样患者扫一个二维码就可以根据需 知识等,有效解决了患者"看不见、记 要选择里面的宣传内容,而且不同 不住"的难题。

随着制作的健康宣教二维码越 来越精细化,二维码越来越多。为 立眼科医院眼科三病区制作了"视 院眼科三病区护士制作一个二维 患者在床头就可以扫二维码听宣教 频+语音版"的健康宣传二维码,包码,可以将多个二维码合在一起,这了。

于以往多个二维码贴在病房的墙 上,患者需要走过去扫码,成为一个 二维码后可以贴在患者输液卡上, 了方便患者扫码,河南省立眼科医 这样视力差或者年纪大行动不便的

向患者和陪护人员发放奖状

"恭喜大叔,您获得了最佳陪护 奖! 感谢您在住院期间对阿姨(患 者)的细心照顾;今天的提问和点眼 操作也都是满分,您太棒啦!这是您 发放棉签等小奖品,方便患者出院后 估效果,特别是患者及陪护人员认为 的奖状和奖品。

住院还有奖状和奖品?这是怎

原来,河南省立眼科医院眼科三 病区护士在对患者和陪护人员进行

"出院健康指导及眼药水的使用方法" 进行考核,对内容掌握好的患者及陪 护人员进行奖励;除了奖状,还给患者 使用;对掌握不好的患者进行现场指 自己对护理照护和治疗计划是有贡 导,目的是让所有患者及家属参与并 献的,促使护患成为一体,都在为同 掌握患者术后护理方法,大大提高了 出院后延续性护理效果。

患者及陪护参与的护理质量安 时也减少了护患矛盾。

全管理,是为保障患者安全采取的一 种新兴管理方法,保证了患者安全和 护理质量,从患者及陪护的角度来评 一个目标即患者的康复而努力,保障 了患者安全,提高了患者满意度,同

■一家之言

家

体

陪诊服务需要监管"陪跑

漯河市郾城区疾病预防控制中心 王 琦

取药,还会为患者进行就诊规划……自去 以帮助患者合理规划就诊行程,代替挂 年起,陪诊服务热度渐涨。各大电商平台 号、排队、收费等,省去很多时间与精力, 只要把医院跑熟,就可以从事这个行 后顾之忧。 上提供陪诊服务的店铺超过500家,分布 必要时还能充当患者身边的"定海神针", 业。其实不然,陪诊人员必须具备一定 在北京、杭州、西安等医疗资源较丰富的 提供精神慰藉。 城市,过去一年有2.6万人在淘宝网站搜 索"陪诊"

程,或不会操作智能设备,到医院看病容将信将疑,在服务质量、收费标准等问题度,对于陪诊过程中接触到的患者隐私,止从事陪诊行业。

全程陪伴看病、代为排队挂号、缴费 易费时费力,影响就诊效率。 陪诊人员可 上容易发生纠纷。

不少从业者纷至沓来,或兼职或专职。与 者提升就医体验,为医院减轻导医负 欺骗被陪诊对象。对于"黄牛"假借陪诊 医院陪诊是当今服务产业迅速发展 此同时,作为新生事物,陪诊市场鱼龙混 担。作为一个新兴行业,陪诊服务不能 的产物。使用陪诊的患者群体主要包括:杂,乱象丛生。一些"黄牛"打着陪诊师的任由其野蛮生长,需要监管"陪跑",且行打击,坚决遏制。 子女不在身边的"空巢老人",独自在城市 旗号,承诺可以帮患者抢专家号、走绿色 且规范。 打拼的单身青年,带娃就医分身乏术的 通道、加塞儿做手术等。有人打出诱人的 "宝妈",异地就医的急危重症患者等。对 广告,招募陪诊师,却以介绍工作为诱饵 准入门槛儿、服务流程、争议解决等方面 维权,对于陪诊存在不当行为的机构和个 于这些患者或身体不便,或不熟悉医院流 进行收费培训。一些患者也对陪诊服务

的医疗知识和心理学知识,有爱心、责任 疗费、检查费等收费标准,提高患者的监 近年来,随着陪诊服务需求的攀升,心和同理心。只有这样,才能真正帮患 督能力,避免陪诊人员借助信息不对称,

陪诊人员有义务保密,相关资料及时销 在一些人看来,陪诊没什么门槛儿, 毁;为陪诊对象购买意外伤害保险,解除

> 其次,医院应向社会公开挂号费、诊 之名高价兜售专家号等行为,医院要严厉

再次,有关部门应加强对陪诊人员的 首先,有关部门应尽快制定标准,在 监督,畅通患者投诉渠道,帮助患者进行 予以规范。比如,建立患者隐私保护制 人责令整改,情节严重的纳入黑名单,禁

结核病防治重点知识十二问之八

这名大学生为何引起校园内肺结核传播

河南省疾病预防控制中心结核病预防控制所 徐吉英

生,他踌躇满志,跨进一所知名高校,开启 开学,便通知该班学生就近在当地结核病 可以避免的。 月,他开始发热、咳嗽,到学校的医院就 查体检资料,该班学生共计100多人在原 诊,对症治疗后病情有所好转。随后,他籍进行结核病筛查,其中有4例被诊断为嚏时,会喷出大量带有结核分枝杆菌的飞这5个方面,就可以远离肺结核了。肺结 的病情反复,均自行对症治疗。2019年10 肺结核,近一半人受到感染。截至2020年 沫,这些飞沫长时间悬浮在空气中,健康 核并不可怕,可怕的是我们不了解它。让 月18日,他在学校上体育课时,再次出现 6月,该班共发现8例肺结核患者。 发热症状,而且伴有呕吐,遂到其他医院 就诊。经过检查,医生怀疑他得了肺结 成同班同学中近一半人受到感染。而这 血,并伴有胸闷、胸痛、 核,于2019年10月21日将其转诊到学校 一切本来是可以避免的。该校虽然按照 低热、盗汗、食欲不振等 所在地的市结核病防治所就诊。医生对 国家卫生健康委和教育部关于对人校新 其进行进一步检查,发现他确实得了肺结 生体检的要求,对新生进行了结核病筛 核,肺部病灶广泛、有空洞,并且痰涂片检 查,但没有按要求采用胸部 X 光片的方 及时到医院进行肺结核 测呈阳性,具有高度的传染性。随后,他 法开展体检,而是采用胸透的方法。由 办理了休学手续,回原籍治疗。

同学患有肺结核。

2020年2月13日开始,学校所在地的 患肺结核的报告,遂通知学校按要求开展 段,他的肺结核一定会在入学体检时被 和监测报告关,环环相

了崭新的大学生活。但是,开学不到半个 定点医疗机构筛查。根据学校收集的筛

从入学到确诊,他在校仅50天,就造 枝杆菌。当咳嗽、咯痰两周以上或者咯 于胸透的敏感性不高,而且胸透过程中, 据了解,当时的疫情处置未发现其他 医生连续操作很容易造成视觉疲劳,因 此导致对病灶的遗漏。从被确诊时的胸 片检查结果来看,他肺部的病灶在入学 学校还要把好日常的健 市结核病防治所陆续接到关于该校学生 前就已形成。假如采用正确的筛查手 康教育关、环境卫生关

2019年8月的最后一天,作为大学新 疫情处置。因新冠肺炎疫情影响,学校未 发现,而由他造成的肺结核传播是完全 扣,减少结核病在校园内传播。其实,只

染病,当肺结核患者咳嗽、大声说话、打喷 人吸入这些飞沫后就有可能感染结核分 我们正确认识肺结核,共建健康校园。

症状时,我们就要怀疑 是否感染了肺结核,应 相关检查。

防止结核病在校园 内传播,把好新生人校 体检关是关键。此外,

要做到场所定期消毒、通风,保证合理膳 肺结核是通过呼吸道传染的慢性传 食、充足的睡眠和锻炼,简单来说,只要大 家记住"一消、二通、三吃、四睡、五锻炼"

(本文由本报记者杨须整理)



■ 经 验探索

郸城县是豫东典型的百万 人口农业大县,服务人口基数 大。如何提高基层医疗卫生机 构的服务能力,成为郸城县卫生 健康委关注的重要问题。为此, 郸城县卫生健康委坚持"以人民 为中心"的发展思想,以"三个围 绕"为抓手,于2018年年底全面 启动紧密型县域医共体建设试 点工作。通过试点先行,紧密型 县域医共体建设取得了一定的 成绩,促进了郸城县卫生健康事 业高质量发展,彰显了政府办医 的公益性。

围绕群众"看好病" 提升县域服务能力

郸城县坚持高位推动,将高质 量推进紧密型县域医共体建设作为 县委全面深化改革的一号工程,以 强烈的改革担当精神推动紧密型县 域医共体建设,组建以县委书记、县 长为党政双组长的紧密型县域医共 体管理委员会,成立紧密型县域医 共体党委,构建了"党委统揽、政府 主导、部门协同、整体推进"的工作 推进机制,为高效有力推进紧密型 县域医共体建设提供坚强保障;加 强顶层设计,将全县所有医疗卫生 机构分片整合,组建了4个以"县级 公立医院为龙头、乡镇卫生院为枢 纽、村卫生所为基础、民营医院为补 充"的紧密型医疗健康服务集团,选 优配强管理团队,全面推进现代医 院管理制度建设,加强公立医院党 的领导。集团内部设置"一办六 部",保障了集团内部高效运转,实 行人财物统管,责权利一体,推动 县、乡、村三级医疗卫生机构融合联 动发展。

同时,郸城县注重能力提升,坚 持"上联",由河南省医学会牵线,郸 城县政府一次性签约17名中原名 医,打造了全省唯一的中原名医郸 城工作中心,建设中原名医郸城工 作室,助推医疗服务能力提升,让群

众不出县就能享受省级专家的诊疗服务;坚持"自强",加强卒中。 胸痛、创伤等七大医疗救治中心,加强重点专科建设,实现以专科 强带动集团医院强,以集团医院强带动全县医疗服务能力强;坚持 "下带",加强乡镇卫生院和村卫生所规范化、标准化建设,下派394 名专家长期到乡镇卫生院坐诊带教,让群众在乡村就能享受到县 级专家的优质服务。截至目前,2021年郸城县域内就诊率达到 98.84%,同比提升8.24%。

在信息化建设方面,郸城县投资3500万元建成全民健康信息 服务平台,推动"互联网+医疗健康",实行远程会诊。目前,全县4 家医疗健康服务集团牵头医院对院内原有的信息系统已完成提升 改造,20个乡镇卫生院和3个社区卫生服务中心均已完成基层云 HIS系统(医院信息系统)上线正常使用,并完成与全民健康信息平 台的对接,平台具有电子健康档案、电子病历、居民健康卡等数据 的采集与交换、信息分类整理及共享等功能。群众就医实现"一卡 通",既方便了看病就医,又降低了治病成本。

围绕群众"看得起病" 织密医疗保障网

改革医保支付方式。郸城县充分发挥医保基金的杠杆作用, 全医保支付制度和利益调控机制 按昭"总麵预管 季度预拨 结 余留用、超支不补"的原则,将城乡居民医保基金的90%打包拨付给 医疗健康服务集团购买服务。对结余资金经考核后,按照比例进 行再分配使用,倒逼各医疗卫生机构主动控费,实现医、保、患利益 相容。高度重视医保基金安全监管,构建了多方位医保监管体系, 有效防范和化解了医保基金风险。

强化医疗保障政策。郸城县制定实施了"三保险、两救助、一 免除"政策,对30种大病患者常规的治疗合规医疗费用自付部分实 行政府兜底;制定按病种付费、临床路径管理病种190种,单病种限 价35种,群众就医成本得到有效控制;充分发挥中药"简、便、验、 廉"的作用,大力推广中医技术和中药在基层的应用,扩大中医技 术和中药纳入医保报补的范围,降低中医药报补起付线,提高中医 药报补比例,住院中医药治疗部分报补比例提高5%。全县住院患 者次均费用较医改前下降5.4%。

加强药品耗材监管。郸城县制定了县、乡、村三级医疗卫生机 构药品耗材目录,统一采购、统一配送、统一结算,为调整医疗服务 价格腾出空间,优化医院收入结构。目前,郸城县已连续两年实现 医保基金结余,扭转了以前医保基金年年亏空的局面。

围绕群众"少生病" 筑牢群众健康防线

完善公卫服务体系。郸城县建立"医疗+公卫"协同推动落实 机制,县疾病预防控制中心和妇幼保健院分别向各集团派驻专职 副院长,补齐公卫短板,尤其是在疫情防控和疫苗接种工作中,紧 密型县域医共体高效有序的作用充分发挥,有力保障了全县人民 群众身体健康和生命安全;由县中医院牵头,组建中医医共体,全 县乡镇卫生院实现中医馆全覆盖,80%的村卫生所设有中医治疗 室,进一步完善健康服务体系。

做细做实医防融合。依托全县居民健康信息化服务平台,郸 城县建设智慧家庭医生签约服务平台,开展智慧家庭医生签约服 务,组建了111个家庭医生签约服务团队,以高血压病、糖尿病等慢 性病健康管理为切入点,开展慢性病随访、健康体检、健康教育、妇 幼保健等服务工作,强化预防为服务导向,做到"未病早防治、小病 就近看、大病专家看、慢性病有管理、转诊帮助对接",实现"日常管 理在基层、规范指导靠团队、转诊救治在集团"的分级服务模式,提 高慢性病健康管理率与控制率、基层门诊就诊率,降低重大疾病发 生率,实现从"以疾病为中心"向"以健康为中心"的模式转变。

大力开展健康促进。依托全县4家医疗健康服务集团,郸城县 强力推进健康促进"321"工作模式,组建3支分别由488名驻村第一 书记、253名党员先锋健康巡讲专家、616名中小学保健教师、511名 乡村医生组成的健康教育专业宣讲团队,深入村庄、企业、学校、田 间地头,用快板、戏曲、豫东大鼓等形式,宣传卫生防疫防病常识, 增强群众的健康意识,居民健康素养从医改前的3.5%上升到目前 的27.08%,"以健康为中心"的理念更加深入人心。

紧密型县域医共体建设已写入乡村振兴战略,推动基层医疗 卫生事业发展,实现与乡村振兴有效衔接,是必不可少的一部分。 郸城县将继续坚持以基层为重点,巩固拓展紧密型县域医共体建 设成果,以"促健康、转模式、强基层、重保障"为着力点,持续推进 医疗卫生资源向基层延伸、向农村覆盖,不断增强人民群众的获得 感、幸福感。

(本文由本报记者侯少飞整理)